

市场星报记者专访省商务厅开发区处：

应对贸易战,要“以牙还牙”更要“修炼内功”

中美贸易战似乎已经成了不可回避的话题,开发区作为以吸引外来投资、开展国际贸易、增加出口创汇为重点的开放型经济的重要阵地,贸易战带来的影响不容忽视。“客观看待中美贸易战,它既是挑战也是机遇。”面对市场星报记者的专访,省商务厅开发区处处长卢宏世坦言,对于我省开发区来说,应对贸易战除了要“以牙还牙”,还要“修炼内功”。

□ 曾梅 未魏

影响:中美贸易战对开发区是一把“双刃剑”

9月7日下午,在省商务厅10楼开发区处办公室内,处长卢宏世正在专心做着赴德国招商临行前的最后准备。

“中美贸易战正在进行,作为开放型经济的重要阵地,开发区怎么应对?这次赴德国招商,就是最好的证明——我们正继续开启多元化招商,减少对美国市场的依赖程度。”卢宏世一边翻阅厚厚的资料一边对记者说。

“不可否认,这场贸易战必然会对我省开发区的发展带来一定的负面影响,但同时也要认识到它是一把‘双刃剑’,它的出现对于开发区意味着挑战与机遇并存。”卢宏世说。

弊:制约开发区外向型经济发展

在卢宏世看来,贸易战的“弊”在于制约开发区外向型经济发展。“首当其冲是进出口额面临新压力。”卢宏世表示,随着中美贸易战持续升温,出口美国市场订单大幅减少、成本上升,势必会影响我省开发区的进出口,从而贸易对我省经济增长的贡献度也会下降。

其次是开发区利用外资将迎来新的挑战。卢宏世认为,受中美贸易战冲击,开发区外资工作受挫,外资招商工作也将遇到新瓶颈,已入园的外资项目增资概率减小,不利于我省开发区进一步扩大利用外资。

“一系列‘弊’带来的,必然是外资项目遭遇新挫折。”卢宏世表示,中国市场对于外资企业投资吸引力下降,开发区的外资项目投资热情减退,投资进度放慢。在建项目资金到位受阻,在谈投资项目搁浅,意向性项目投资萎缩,影响我省从制造大省向制造强省迈进。

利:“倒逼”开发区转型升级发展

该处陈俊告诉记者,美方对中方进口加征关税所涉及的领域,主要包括高性能医疗器械、生物医药、新材料、农机装备、工

业机器人、新一代信息技术、新能源汽车、航空产品及高铁装备等重点领域。

“中美贸易战打破了我国自2001年入世以来的经济平衡,严重冲击了开发区以投资拉动型、资源消耗型、出口替代型、劳动密集型等传统产业为支撑的模式。”陈俊认为,为了避免受制于贸易制裁,促使开发区抓住“重新洗牌”机遇,利用“倒逼机制”变危为机、抢占先机,加快发展方式转变,更加着重于在体制机制和技术创新上进行突破,通过提供优质商品而非价格相对便宜的商品的方式增加市场占有率,推动开发区产业转型升级发展。

应对:

除了“以牙还牙”还要“修炼内功”

“打铁还需自身硬,我们要持续优化营商环境,健全政企沟通机制,着力打造法治化、国际化、便利化的营商环境。同时要坚定不移推动新一轮改革开放,充分发挥综评考核工作的指挥棒、探测器和刻度尺作用,找短板、查根源、强弱项,全面提高园区发展竞争力。”卢宏世认为,开发区应该将美国针对高端制造业和高新技术产业的关税政策转化为倒逼机制,加大知识产权保护和科技投入力

度,实施高端人才引进战略,坚定不移地推进开发区产业升级转型。

卢宏世建议,继续加大力度布局“一带一路”市场,拓展对外贸易渠道。“不要把鸡蛋放在同一个篮子里。”他表示,开发区要紧紧抓住国家深入推进“一带一路”建设与长江经济带发展的重大机遇,坚持全球化及合作共赢的开放理念,培育国际竞争新优势,减少对美国市场的依赖程度。

“酒香也怕巷子深,要让世界看到中国经济的实力,看到安徽开发区的雄厚基础和强劲势头,就必须大力宣传推介。”安徽省开发区协会副秘书长冯培林建议,开发区应积极组织企业参加国内外展会,提升国际知名度,加大开发区企业“走出去”力度,引导企业拓宽国际市场,寻找新的外贸经济增长点。注重科学招商,完善招商引资推介材料,拓展招商引资渠道。以引进主导产业为主,实施产业链招商,形成产业集聚,加快培育新兴市场。

卢宏世表示,面对长期持久的贸易战,我省开发区必须先修好“内功”,要有必胜的信心,打持久战的耐心,弘扬追求卓越、精益求精的工匠精神,以创新引领发展,掌握核心技术,以此带动我省产业结构升级,推进制造强省建设、促进经济高质量发展。

鼓励自主创新 领跑“智造名城”

马鞍山经开区积极创建国家级生态工业示范区

8月23日,安徽华菱星马汽车股份有限公司生产车间,工人们正紧张有序地进行重型卡车整装作业。“我们正在加紧备战9月份销售旺季。”该公司综合部主任薛理平对记者说,产销两旺的好势头源于公司在动力总程等方面拥有自主知识产权核心技术。事实上,华菱星马汽车靠发展自主品牌赢得市场,只是马鞍山经开区支持和鼓励企业自主创新的一个缩影。近年来,马鞍山经开区通过鼓励企业自主创新,推进“两化”融合,加快智能制造步伐,在全市推进实施“生态福地,智造名城”战略过程中争唱主角,有力地推动了园区的发展。

□ 张发平 曾梅 瞿小兰 文/图



马鞍山经济技术开发区管委会

鼓励自主创新,提升综合竞争力

创新是企业发展的不竭动力,也是企业在市场大潮中永立不败之地的法宝。

马鞍山经开区围绕存量企业生产线升级、产品换代等需求,鼓励引导企业不断加大技改投入,进行技术升级,提高创新成果质量。今年1到6月份,该经开区技改投入约44.37亿元,同比增长350%;培育科技“小巨人”企业9家,新增高新技术企业7家,引进高层次人才团队4家,新增研发平台6个,申请发明专利330件。同时,以奖代补形式投入近100万元,引导蒙牛乳业等近30家企业通过环境管理体系ISO14001认证,华菱公司等10家企业通过了清洁生产审核和园区燃煤小锅炉的清洁化改造。

“我们公司是第四批国家科技部科技

创新型试点企业,也是安徽省首个重型卡车拥有自主知识产权发动机的企业。”安徽华菱星马汽车股份有限公司薛理平介绍,受国家固定资产投资和城市建设力度加大的影响,国内重型卡车等工程类车辆的市场需求大幅增长,而华菱星马能在国内外市场独树一帜的根本原因,就是企业有自主的核心产权技术。今年上半年,华菱星马共实现重卡销售订单11286台,同比增长11.83%。

在马鞍山经开区,安徽康佳与东芝照明株式会社成功进行战略合作获得了先进的制造工艺和产品质量控制方法。自2014年建成投产,安徽康佳稳步发展,去年实现销售收入2.8亿元,同比增长22%,所产中高端产品出口到欧洲、北美。今年,公司重点抓产品质量进一步提升,并顺应

欧洲、北美市场需求研发新一代产品,年内将研发完成并出口。如今,公司已处于国内LED照明行业前列,并在全球照明行业占据一席之地。该公司总经理尚世群说,“我们将积极探索自主品牌营销模式,将公司打造成全球领先的LED照明系统解决方案提供商。”

主攻两化融合,领跑“智造名城”

在推进园区转型升级过程中,马鞍山经开区把“两化”深度融合作为主攻方向,积极发展高端制造、智能制造、绿色制造、精品制造、服务型制造业,智能制造水平不断提升。

泰尔集团是集冶金智能装备、人工智能、金融为一体的多元化企业集团。随着传统钢铁行业朝着智能化、绿色化、信息化迈

进,该公司一直在加快智能制造转型升级的步伐,加速推进工业化和信息化融合,提升整体智能制造水平。经过不断探索,泰尔在产品数字化提升设计效率、设备改造提升工序智能化水平、自动化生产单元提升生产效率上均成果显著。其技术准备产能提升35%,产品技术准备周期由原先的1~3天缩短到4~6小时,还可保证系统中有多种工艺路线支持生产制造灵活调整的要求。

随着招商引资力度的加大,园区智能制造企业逐步增加。安徽省东科半导体有限公司去年由经开区招商引资从深圳整体搬迁而来,是国内为数不多的集设计、生产、销售为一体的科技型创业公司,其“电源芯片研发制造项目”被评为“马鞍山市十大重点推进项目”。该公司项目总投资约5亿元,一期建成达产后年可实现销售收入约5亿元、上缴税收约2500万元;二期建成投产5年内可实现销售收入约20亿元、年上缴税收约1亿元。此外,该经开区还引进了哈工大特种机器人等一批智能项目。

据马鞍山经开区有关负责人介绍,下一步该经开区将围绕全市“智造名城”发展定位率先领跑,发展高端制造、智能制造、绿色制造、精品制造、服务型制造,加快运用新技术、新业态、新模式改造提升传统产业,培育壮大先进制造业产业集群,加速挺进“千亿园区”俱乐部;着力构建涵盖产业研究院、博士后工作站、工程技术研究院等在内的多元科创系统,鼓励企业培育和引进各类领军型人才和科技创新团队,常态化推进“四送一服”双千工程,努力创建国家级生态工业示范区。